

北京市民間組織國際交流促進會、北京市文物局以及黃廷方慈善基金日前共同邀請百餘名海內外專家學者和國際青年匯聚北京，參加「世界遺產在北京」國際交流對話，展開北京世界遺產體驗之旅。四天參訪行程令國際青年直呼「大開眼界」，對中國文化有了全新的認知，他們紛紛表示，中國文化令人着迷，願做中國文化傳播者，用世界語言講好中國故事。

●文：香港文匯報記者 馬靜、李暢 北京報道

圖：香港文匯報北京傳真



●黃廷方慈善基金董事、信和集團主席黃永光視頻致辭。

「世界遺產在北京」國際交流體驗之旅28日在京圓滿收官。在京四天行程中，百餘位海外青年走進故宮，在紅牆黃瓦和飛簷斗拱間，感受中式建築「對稱之美」與古代文化沉澱；漫步天壇，圜丘壇天心石形成的「回音壁」、祈年殿「天圓地方」的建築布局，都讓這些海外學子驚嘆；在八達嶺長城，他們了解了更多中國歷史，感慨「眾志成城」的中華民族精神；走進798藝術區，在斑駁的工廠磚牆與各種現代藝術展覽中，感受歷史遺產厚重底蘊與現代藝術的碰撞。

冀提升中國世界遺產國際影響力

黃廷方慈善基金董事、信和集團主席黃永光表示，多年來基金會參與北京市多個文物保育項目，親身感受到北京這座歷史名城的文化和活力，也鼓勵自己思考如何讓北京豐富的歷史文化遺產在「講好中國故事、傳播中國聲音」中發揮更大作用。

「正是因為這樣的使命，我們倡議發起『Global Heritage Forum』，匯聚全球智慧，提升中國和北京世界文化遺產的國際影響力」，黃永光說，希望此次對話活動成為集學術交流、文化傳播、旅遊體驗於一體的盛會。

北京市政協副主席，京促會會長崔述強表示，在北京中軸線申遺成功一周年和中國加入《世界遺產公約》40周年之際，舉辦國際對話活動具有重要意義。他希望能以北京世界遺產為媒，推動文明交流互鑒，期待青年一代成為世界遺產的保護者、傳承者。

國際青年：非常渴望再來中國

活動邀請紐約大學、芝加哥大學等美國10所高校和英國劍橋大學逾百名國際青年，與對外經貿大學40名中國青年一起，共同展開北京世界遺產體驗之旅。來自紐約大學的Lydia Spencer Cotter首次踏上中國土地，她用「熱情好客」「拓展認知」和「充滿驚喜」三個關鍵詞描述此次行程。她表示，回國後會向所有朋友分享這次旅行，「這趟旅行消除了我對中國的一些固有印象，我也非常渴望能再次來中國，除了北京我還想去看中國其他地方。」

活動期間還舉辦兩場專題對話，圍繞「世界文化遺產的國際傳播」「如何教育英才傳承文化」等主題，來自英國、美國、法國、泰國等國家和地區的專家、學者匯聚，與國內專家共同探討遺產保護的前沿理念與實踐經驗，深化國際合作。

廣式「本草月餅」新口味征服海外胃

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）海上生明月，天涯共此時。中秋將至，海外社交媒體上有關「mooncake」的關鍵詞熱度節節攀升，不少外國網民在Instagram和TikTok上分享「試吃月餅」的短片，承載着圓圓文化與傳統風味的月餅也加速「出海」，為全球消費者送上地道中國味。作為傳統月餅生產大省，廣東各地的月餅工廠近期已進入緊鑼密鼓的「戰時狀態」，工人師傅晝夜趕工，力爭讓一份份包裹着傳統文化與獨特匠心的中秋美昧，跨越山海抵達海外餐桌。

中山前八月出口月餅逾600噸

據統計，今年前8個月，廣州海關監管出口月餅貨值已超4,600萬元（人民幣，下同），佛山海關累計監管出口月餅239噸，目的地覆蓋歐洲多國及中國香港、中國澳門地區。而單是中山一市，今年前八個月出口月餅已超過600噸。

在廣東東莞榮心食品有限公司的生產車間裏，空氣中瀰漫着濃郁的香氣。隨着全自動軌道爐運轉，一塊塊表皮焦黃、油潤光澤的廣式月餅陸續出爐，

香氣撲鼻，這些都將被陸續運往香港、澳門以及北美市場。「工廠每天大概生產30萬個月餅，大家都開足馬力。」該公司董事長陳文健接受香港文匯報訪問時說。

他透露，今年特別推出了結合中醫藥理念的「本草月餅」，用紫蘇、山楂、橘皮、桑葉、茯苓等食材磨粉入餅，打造「一餅一方」的獨特口味。「好多外國消費者對中醫文化好有興趣，覺得中國點心同藥食同源結合很有特色。」

海關「一對一」指導靠前服務

陳文健指，近年「中式月餅」已逐漸從唐人街的華人超市走向更大的市場。

隨着月餅銷售旺季到來，不少新鮮出爐的月餅還「打飛的」到海外。佛山新食代食品有限公司就有1.9噸的月餅搭乘空運航班發往澳大利亞。公司負責人程允鋒介紹，眼下正是月餅出口的高峰期，工廠正忙碌趕製出口訂單。他說，為滿足海外市場多樣化需求，今年新推出了醇香酒釀風味月餅，「我們將白酒融入餡料，中和了月餅的甜膩



●番禺賓館的新口味月餅吸引不少街坊駐足品嘗。

香港文匯報記者盧靜怡 攝

感，很受海外消費者喜愛。」

為守護出口月餅品質，各地海關都主動靠前服務。佛山海關為出口企業提供申報、檢驗、出證「一對一」指導，充分釋放RCEP政策紅利，助力企業拓展東南亞、日韓等市場；同時引導企業用好「雲簽發」「線上預約」等便利化措施，最大限度壓縮通關時長。廣州海關所屬花都海關則安排專人對接企業，精準解讀出口目的國（地區）法規標準，指導企業建立「採購—生產—驗收—銷售」全鏈條食品安全控制體系，強化蛋黃等原輔料源頭管理。

京、上海等都市圈旅遊熱度有望突破去年高位。出境遊方面，預計到日本、韓國、東南亞等國家的旅遊人數將大幅度增加，得益於免簽政策，出境旅遊更加便利。

珠海「潮玩地圖」推近百活動

香港文匯報記者了解到，港澳居民在國慶中秋假期北上增添好去處。珠海市政府新發布國慶中秋雙節「潮玩地圖」，全市圍繞文旅商體等領域推出近100項活動，涵蓋藝術演出、旅遊休閒、體育賽事、展覽展示及商業促銷等，為市民遊客打造繽紛多彩的節日盛宴。其中，澳門國際文化美食節、粵港澳青年雙節音樂嘉年華將登陸珠海；橫琴長隆創新編排煙花演出，推出「飛船煙花奇幻光影秀」；珠海太空中心也將開啟「國之重器·月圓星空」國慶科普體驗營。

「世界遺產在北京」國際交流對話活動 用世界語言講好中國故事 中外青年訪歷史遺產 樂做中國文化傳播者



●「世界遺產在北京」國際交流體驗之旅28日在京圓滿收官。圖為中外青年參訪故宮博物院。

國際青年心聲

Gavin Girard 塞基諾谷州立大學

油漆會隨歲月褪色，牆壁或許終將斑駁倒塌，但我們在中國締結的友誼將永遠存在，這份珍貴的情誼我會永遠珍藏於心，也期待未來能與這些朋友一起學習、工作。

Dylan Stewart 田納西大學

我感受到中國城市的現代化與創新活力。走進798藝術區，感受工業遺產的藝術新生；站在長城之上，觸摸着歷經千年的城磚，我由衷讚嘆中國對這份世界瑰寶所做的保護工作。

Zachary Gordon Brenk 聖克勞德州立大學

我此行感受到了中國之美及其深厚的歷史，在天壇、故宮等地，我彷彿不再是旁觀者，而是真正走進了歷史，成為了這份厚重過往的一部分。

Fajar Kamal Malik 德保羅大學

此行最觸動我的，是中國人民骨子裏的熱情與好客，他們特別興奮地向我們分享當地文化，我感受到他們對自己國家的熱愛。

整理：香港文匯報記者 馬靜、李暢

「在這結下的友誼將永遠存在」

特稿

「在這結下的友誼將永遠存在，我愛中國。」參加「世界遺產在北京」國際交流對話的國際青年告訴香港文匯報記者，四天豐富行程讓自己開始愛上中國，愛上中國文化，愛上中國的年輕人。

「這是我第一次來中國，這件衣服我一眼就愛上了。」紐約大學的Lydia Spencer Cotter身着此行購入的米白色新中式服裝向香港文匯報記者分享，「這四天過得非常精彩，簡直不可思議，不僅開闊了眼界，還徹底改變了我的認知。」與中國高校學生在大巴上輕鬆說笑的瞬間令她難忘，「這種體驗，只有當你在我這裏待上一整周才能真正擁有。」Lydia表示，回國後會向所有朋友分享這次旅行。

塔爾薩大學歷史系教授步德茂（Thomas Buoye）與兒子此次一起來到中國參訪。步德茂發現近年來中國各界都在邀請更多國際青年來訪問、交流，「這樣的做法意義重大，沒有什麼能比親自來到中國、親眼去

茂自1984年起在華攻讀博士，在40年裏來中國數十次，親眼見證了中國日新月異的發展。他的兒子目前在塔爾薩大學攻讀機械工程專業，此行是他第三次來中國，「與我第一次來相比，現在更加現代化了。我記得那時候還沒有微信支付，現在支付太便利了。」

現代傳統交融 提供全面視角

步德茂說，此次團裏很多學生都是第一次來中國，「來中國之前，他們完全不知道這裏是什麼樣子，來了後，既看到了中國現代化的一面，也感受到中國傳統。此行將為他們認識中國提供更全面、平衡的視角。」步德茂發現近年來中國各界都在邀請更多國際青年來訪問、交流，「這樣的的做法意義重大，沒有什麼能比親自來到中國、親眼去



●參加「世界遺產在北京」國際交流對話的國際青年說，四天豐富行程讓自己開始愛上中國。

看、親身與人交流更有意義了。希望他們能了解真實的中國，消除刻板印象。」

●香港文匯報記者 馬靜、李暢



世界第一高橋

28日，貴州花江峽谷大橋正式通車。大橋全長2,890米，橋面距水面625米，高度超過北盤江第一橋近60米，成為新的世界第一高橋；大橋主橋跨徑1,420米，居山區橋樑跨徑世界第一，可謂「橫豎」都是世界第一！

●文/圖：新華社

農業農村部原部長唐仁健一審判死緩

香港文匯報訊 據新華社報道，9月28日，吉林省長春市中級人民法院一審公開宣判農業農村部原黨組書記、部長唐仁健受賄一案，對被告人唐仁健以受賄罪判處死刑，緩期二年執行，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產；對追繳在案的唐仁健犯罪所得財物及孳息依法上繳國庫，不足部分繼續追繳。

經審理查明：2007年至2024年，被告人唐仁健利用擔任中央財經領導小組辦公室副主任、中央農村工作領導小組辦公室副主任，廣西壯族自治區黨委常委、自治區人民政府副主委，中央農村工作領導小組副組長兼辦公室主任，甘肅省委副書記、省長，農業農村部黨組書記、部長等職務上的便利以及職權、地位形成的便利條件，為有關單位和個人在企業經營、工程承攬、職務調整等事項上提供幫助，直接或者通過他人非法收受上述單位和個人給予的財物，共計折合人民幣2.68億餘元。

內地雙節人員流動料達23.6億人次

香港文匯報訊（記者 郭翰林、方俊明 北京、珠海報道）中秋、國慶「雙節」將至，8天假期令民眾出行需求旺盛。交通運輸部副部長李揚在28日舉行的發布會上表示，今年中秋、國慶假期預計全社會跨區域人員流動量將達23.6億人次，日均約2.95億人次，比去年同期日均增長約3.2%。假期出行的第一個高峰會出現在10月1日，單日客流量可能會超3.4億人次，再次出現歷史峰值。

李揚介紹，自駕仍然是這次中秋、國慶假期出行的主要方式，預計自駕出行將達到18.7億人次，佔出行總量的八成左右。高峰時段，高速公路車流量可能突破日均7,000萬輛，其中新能源車可能會達到1,400萬輛，充電加油需求顯著。民眾中長距離

出行多，在京津冀、長三角、粵港澳大灣區、成渝等重點城市群進出城高速公路、熱門景區國省道路，車流量會比平時要大很多。同時，交通運輸部明確，小型客車免收通行費時段為10月1日0時至8日24時，以車輛駛離高速出口時間為準。

鐵路運輸方面，國家鐵路局副局長吳德金介紹，「雙節」假期全國鐵路旅客發送人數預計超2.19億人次，將創歷史新高。高峰時段，鐵路部門在確保安全前提下，將安排加開夜間高鐵。中國民航局總飛行師熊傑表示，預計全民航旅客運輸量將達1,920萬人次，同比增長3.6%，創歷史同期最高水平。

此外，今年中秋、國慶假期民眾國內、國際旅遊出行勢頭強勁，國內遊方面，預計廣州、成都、北